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Foaie bisericească-politicft — Apare în fiecare Sâmbătă 

Un c u v â n t al P a p e i 
După un concurs de perfecţionare, aranjat 

curând, la Roma, pentru preoţii aplicaţi în 
mmântul religios secundar din eparhiile 
iiti centrale, Sf. Părinte a adresat acestor 
mi, într'o audienţă solemnă dela 22 Avgust, 
imnuri şi sfaturi, cari e bine să fie cuno-
it în cercurile cele mai largi. 

Sj. Părinte Plus al Xl-lea a început prin 
I arăta bucuria ce simte pentru prezenţa 

or preoţi, cari muncesc şi vreau să mun-
<scă, cu tot mai mult rezultat, pe un teren 
I de important al misiunii bisericeşti, cum 
le terenul catehizării. Nu are cuvinte — a 
u Papa — pentru a putea elogia după vred-
I „munca înaltă, importantă, binefăcătoare, 
Mă şi divină", care este instruirea şi edu-
ea în cele religioase a lumii copiilor. 

Subiectele catehizării sunt cu toţii copii, 
iar dacă ar fi mai înaintaţi în vrâsiă, in 
a adevărului şi mal ales în jafa unor ade-
hri atât de înalte cum sunt celea ale reli-
mii, ei sunt copii, al căror suflet poate fi 
Mat, cu uşurinţă, în sensul cerut de dumne

zeul învăţător. Se cere numai, ca ceice sunt 
ierna// să o facă, să caute a fi cu adevărat 
înălţimea chiemării lor. Două sunt mai ales 
după gândul Sfântului Părinte — căile, pe cari 
poate ajunge aceasta, şi anume: umilinţa şi 

toplicitate. Nimic nu poate apropia mai mult pe 
met de sufletul copiilor decât aceste două 
Mţiri, decât lipsa oricărei arogante, care-l 
te să se pogoare, atât în atitudine, cât şi în 
iul de predare a învăţăturii creştine, la 
apta de sentiment şi de pricepere pe care îi 
| ascultătorii. Evanghelia este cel mai minu-
t catehism, şi se ştie că în Evanghelie nu vom 
te' o singură pagină, care să nu fie străba
ţi de spiritul umilinţei şi al celei mai desă-
•tite simplicităţi. 

Pentru a ilustra şi mai mult calităţile pe 
| trebuie să le aibă un catehet de model, 

Părinte le pune în faţă icoane ca aceea 
mui Galileo, Cavalieri, Redi şi, mai recent, 
ma, cari n'au folosit niciodată .cuvinte tari, 
imne, înflorite, spectaculoase", reuşind a fi 
(ele?/ totdeauna din partea tuturor, cât se 
ute mai bine. Iar drept ajutoare nepreţuite 
i drumul acestei apostolii le recomandă lu
pi ca aceea a lui Paul Segneri: „Creştinul 
vait", apoi „Răspunsurile la obiecţiunile mai 
re/c ale sf. noastre religiuni' de Segur şi 
Observări asupra moralei creştine" de Ale-
mdru Manzoni, cari toate deschid calea cea 
vi sigură spre mintea şl Inima copiilor. 

De încheiere, Sf. Părinte a ţinui să sub
lim din nou importanta deosebită a invăţă-
ktului religios, afirmând că socoteşte organi-
mi cursurilor de perfecţionare a celor ce mun-
tsepe acest teren drept una din cele mat 
ittţt alcătuiri Mie activităţii sale de vicar al 

Î
iHristos şi că va căuta să le desvoalte pe 
W căt mai mult cu putinţă. 

Pensiuni dela stat 
In ce stă fondul chestiunii — Nedumeririle părintelui Alimpiu Coste 

— Singurul mijloc pentru cazul separării bisericii de stat 
de P r . OCT AVI AN POPA 

profesor, Făgăraş 

Chestiunea pensionării preoţilor şi mai 
cu seamă situaţia văduvelor şi orfanilor de 
preoţi merită sâ fie discutate şi mai cu seamă 

I ar merita să fie odată soluţionate. 
Starea de azi e grea. Preoţi bltrâni, slă

biţi şi neputincioşi sunt nevoiţi să poarte sar
cina pastorali şi atunci când nu mai sunt in 
stare s'o poarte cum se cuvine şi se încovoaie, 
ba adesea cad, sub greutatea ei. Cazuri dure
roase, ca cel descris de păr. Gavril Pop-Vetş , 
sunt destule. Prcoîese, cari sunt silite să caute 
servicii, de multeori incompatibile cu demni
tatea lor, încă sunt cunoscute. Iar orfani rămaşi 
pe drumuri sunt, poate, cu sutele. 

Se impune deci soluţionarea potrivită a 
chestiunii şi ea au-i pt-imis să mai întârzie. 

Gestul preoţilor din vicariatul Silvaniei 
e un gest eroic, iar apelul fraţilor sătmăreni, 
ca şi al celor dela Biia (cunosent numai în 
sinoadele protopopeşti), e un strigăt de alarmă 
şi aproape de desperare. 

Pe lângă partea personală, chestiunea e 
de deosebită importanţă şi pentru biserică. Ne
putând da o pensiune convenabilă, ea tolerează 
pe preoţi în slujbă până Ia adânci bătrâneţe 
şi neputinţe. Şi e ştiut, că preoţii noştri, până 
sunt tineri, ocupă parohii mici şi slăbuţe şi 
numai mai târziu ajung in parohii mari. Şi 
chiar parohiile mari sunt silite să tragă scurta 
pentru insuficienţa fondului de pensiune. Pa
rohiile acestea, eari au nevoie de păstori în 
deplină putere, trebuie să sufere zeci de ani 
din cauza neputinţii păstorului. Paguba cea mare 
pentru mântuirea sufletelor o înţelege oricine. 

S'au propus soluţii multe. Daeă ar lua 
cineva colecţia „Unirii", dela apariţia ei în
coace, ar găsi că aceasta e chestia mai mult 
discutată şi pentru ea s'au propus mai multe 
soluţii. „Unirea* a ajuns acum de 40 ani şi 
soluţionarea totuşi întârzie. Cu adevărat „prea 
mergem încet". 

Aeum se cere încadrarea preoţimei la 
fondul general de pensiuni al statului. Desigur 
nu e cea mai fericită soluţie, dar nici nu îm
părtăşesc neliniştea pir . Alimpiu Coste. Nu e 
cea mai fericită, pentrucă nici funcţionarii 
statului nu sunt muiţămiţi. Daeă s'ar da unui 
funeţionar, după 35 de ani de slujbă, suma ce 
a plătit-o la fondul de pensiune, din interese 
ar avea mai mult decât i-se dă sub titlu de 
pensie şi ar mai avea si capitalul. Dar e totuşi 
o asigurare şi e binevenită atât pentru func
ţionarul plătitor, cât şi pentru urmaşii săi. E 
o economie forţată, pe eare el nu ar face-o 
şi i-se asigură un mijloc modest de traiu la 
bătrâneţe. Această asigurare ar avea-o şi 

preoţii, dacă ar fi încadraţi la fondul de pen
sionare al statului. S'au propus şi alte soluţii. 
E foarte frumoasă soluţia cu o asigurare ge
nerală a clerului Ia o societate sigură. Dar 
s'a propus, s'a discutat şi a rămas baltă. 

Păr. protopop Coste are nedumeriri. Să 
stea preoţii la uşa pereeptorateior? Nu găsesc 
nimic incompatibil în aceasta. Frumos şi ideal 
ar fi, dacă biserica şi-ar putea plăti slujitorii 
săi atât până sunt în slujbă, cât şi când devin 
neputincioşi. Dar poate ? Cum se primesc sa
lariile dela stat, se vor putea primi şi pensiunile. 

Ss vor pensiona preoţii după 30—35 de 
de ani de serviciu ? Daeă acum biserica nu-i 
trece în statul deficienţei, ci îi tolerează şi pe 
cei neputincioşi în slujbă, deşi ştie, că nu o 
mai pot împlini cum se cuvine, îi tolerează 
pentrucă nu poate da o pensie cuviincioasă. 
Dacă ar avea cu ce, i-ar pensiona pentruei 
aceasta o cer interesele bisericii. Lucră deci 
contra intereselor sale,pentrucă nu poate altcum. 

O separare a bisericii de stat? Necazul 
cel mai mare, pe care l -ar aduce o astfel de 
separare, e încetarea salarizării dela stat, pen
trucă îi priveşte pe toţi slujitorii altarului, pe 
când pensionarea ii priveşte numai pe o parte 
mai mic i . Pentru o luptă sigură în cazul unei 
separări biseriea are un singur mijloc: celi
batul. Şi de va fi lipsi, şi când va fi lipsă, 
biserica va recurge la acest mijloc. Să sperăm 
însă, că în Ţara românească nu vom ajunge 
la separare, iar daeă va fi să ajungem, nu 
pensiunile date de acasă vor putea să desfinţeze 
răul acesta. 

Interesele binepricepute ale Clerului pre
tind să fie pus la adăpost de teama zilei de 
mâine. Deocamdată văd o singură soluţie pentru 
a asigura acest adăpost: încadrarea preo
ţimei la fondul de pensiuni al statului. Fireşte , 
dacă se poate face aceasta fără a ştirbi dreptul 
Ordinariatelor de a decide trecerea în statul 
pensiunii a preoţilor şi peste tot ficându-se 
un acord cinstit şi compatibil cu demnitatea 
bisericii. Se va putea face acest acord? E u 
cred, că da. Nici un preot nu va voi înglo
barea cu orice preţ, ei o înglobare demnă atât 
pentru biserică, c i t şi pentru stat. Dar să se 
încerce cât mai curând şi preoţimea să fie 
încunoştinţată despre rezultatul încercării. Dac i 
rezultatul nu ar fi favorabil, să se îneerce alte 
propuneri. Dar să nu stau cu manile în sân, 
aşteptând o minune. 

Liniştea preoţimei cere să se soluţioneze 
odată aeeasta chestiune, cât se poate mai fa
vorabil. 
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Sfântă Măria-mare la Şişeşti. La 15 
August s'a serbat şi anul acesta hramul bi
sericii votive pentru unirea tuturor Românilor 
delà Şişeşti, participând la serbările lui un 
mare număr de credincioşi din toate părţile 
Ardealului. 

Pelerinagiul delà Şişeşti este unic la cre
dincioşii noştri, întrucât 11 fac fărătndemn oficial 
delà superiori şi autorităţi. El datează încă de 
pe vremea stăpânirii ungare, când poporul, 
oprit să meargă Ia Şişeşti, caută poteci lătu
ralnice să poată ajunge In sat; iar daeă nu 
putea intra tn sat, privea de pe culmile vecine 
biserica măreaţă, îngenunchia pentru o rugă
ciune şi apoi pleca acasă, pentruca la anul 
din nou să caute a eluda baioneta şi clopul 
cu pene de coeoş. Azi nu mai sunt zilele 
de urgie şi poporul credincios, cu un avânt 
ne mai văzut, vine la biserica din Şişeşti. 
Delà Cărei la satul cel mai ascuns între munţii 
din Maramureş şi delà Turţ până la cele 
mai depărtate colţuri ale Sălajului: judeţele 
Sătmar, Maramureş, Sălaj, Someş îşi trimit 
aici credincioşiil Este o privelişte unică, ce 
nu se poate uita. Intrând în biserică, credin
cioşii rămân estasiafi de frumseţa ei şi erup 
spontan în strigătul de mirare: numai în raiu 
e mai frumoşi Se roagă lui Dumnezeu, cad 
în genunchi înaintea chipului Maicei sfinte a 
Icoanei făcătoare de minuni; cer, mulţămesc, 
plâag de bucurie. Douăzeci de preoţi ascultă 
mărturisirile credincioşilor şi numărul celorce 
se spovedesc şi se împărtăşesc cu sfânta taină 
a cuminecăturii se cifrează la peste 2500. 

Serbările din acest an au fost prezidate 
de păr. canonic Dr. Gtorge. Vidican, trimisul 
Preasfinţitului Iuliu al Gherlei, care a ponti
ficat sf. liturghie cu o asistenţă de cincispre
zece preoţi. Doi tineri teologi au fost ca lectori, 
iar răspunsurile le-a dat corul din Budeşti. Tot 
păr. Vidican a rostit şi predica, iar la sfârşit 
păr. Dr. E Lucaciu, preotul local, a mulţumit 
Clerului şi poporului credincios, îndemnându-i 
să nu-şi uite nici pe viitor de locaşul sfânt 
ridicat în onoarea Preacuratei Fecioare, ca 
vot pentru unirea tuturor Românilor. 

D r u m u r i n o u i 

Preoţii radio-amatori au trebuit sâ ob
serve, că In centrele mai însemnate de ra-
diodifusiune predicile reprezintă ceva nou, 
neobicinuit. Singur Păr. Chiricuţă delà Bucu
reşti ne trimite pe undele electrice vorbiri, cari 
seamănă cu vechea metodă învăţată în şcoli; 
oratorii marilor oraşe ascultă însă azi sfatul 
sf. Hofbauer: „Das Evangelium muss ganz 
nea gepredigt werdcn" — Evangelia trebuie s'o 
predicăm cu alte metode decât cele din trecut. 

Păr. Pierre l'Ermite din Paris, Dr. Tôth 
Tihamér din Budapesta, Fashel din Berlin, 
Donders din Mtinster, şi alţii fac să se audă 
un nou ton, o nouă metodă şi un nou mod 
de predare. 

Nici unul din aceşti oratori celebri nu-şi 
încep predicile cu „motts", nici nu aduc pilde 
din veacurile trecute, nici chiar asupra textelor 
sf. Scripturi nu insistă — numai le constată —; 
nici nu ne dau citate din tf. părinţi. Intro
ducere, tractare, încheiere — formele clasice — 
parecă le-au uitat aceşti maeştri de azi ai 
cuvântului, şi totuşi predicile lor ascultate la 
radio, ori citite, te zguduie şi te îndreaptă. 

Aceşti oratori ţin seamă de timpurile noi 
şi învăţătura vecinie actuală o îmbracă po
trivit mentalităţii omului modern. Agraire, 
asemănări noui; vom auzi şi auzim în predicile 
lor întâmplări din viaţa omului modern: birou, 
fabrică, întreprindere, tramvai, aeroplan, radio, 
circ, bar şi expoziţii — lucruri ce interesează 
deaproape şi pe cei mai puţin credincioşi. 

Se trudesc a spune lucruri noi nu numai 
în descrieri, ei şi în asemănări. „Hristos Dom
nul — spune Dr. Tôth Tihamér, în prefaţa cărţii: 
Szent beszédek a Tiz paraucsoiatrol (Buda
pesta 1929) — dacă ar urca azi amvonul unei 
metropole cu siguranţă nu şi ar lua asemănă
rile delà mreje, aluat, semănătura şi păsări, 
ci ar vorbi despre aeroplan, electrică, şi radio. 
Aşa încerc şi eu să fac. Cei vechi asemănau 
Sf. Treime cu o masă Iată, înaltă şi lungă — 
una. Timpul trecut, prezent, viitor — acelaş. 
Acelaş lucru îl spune: Electricitatea încălzeşte, 
luminează, mână maşina — tot una. Valoarea 

noii asemănări nu e mai bună ca a celor vech 
dar e nou ambalajul, e modern, şi asta te fac 
să fii mai atent". 

Limbajul colorat patetic, e schimbat ci 
un stil energic, rapid — ca omul modern 4 
şi pune mai mult preţ pe esenţă, decât a 
formă. Preţul se pune pe gândire, stilul e haini 
Haina se schimbă după modă. Moda variai 
trebuie să varieze şi forma predării, ca Evaa 
gelia să fie: „Eine Gewalt mit der man dii 
Welt aus den Angeln hebt" — o putere cu aja 
torul căreia ridici lumea din ţiţini — vorbi 
unui socialist despre predicarea evanghelie 

Se pune întrebarea: Cum ne folosim d 
aceasta putere? Cuvântul nostru de pe amvoi 
ridică lumea din ţiţini? Nu cumva haina îj 
care îmbrăcăm predicile ne fac bisericile dl 
ce în ce mai puţin cercetate, iar pe credincios 
îi fac somnoroşi? 

Câteva fragmente din predicile lui T6th Tihamil 
Despre Dumnezeu, existinţa lui (predică spusă I 

a 2 - a Duminecă din Martie c ) . Ce vezi sub microscop 
Ce arată telescopul? lumea văzută prin ele are stăpii 
Se poate lupta dela Maringo fără Napoleon ? Crezi o 
vezi? Crezi că soarele se mişcă? II vezi? Vezi mişcare 
pământului? Ai văzut evenimentele istorice? Ai vil 
şi cunoşti electricitatea? 

Ce e timpul? Oceanul? Cât e secunda? Ce e pro 
zentul, care nu este ? Când am zis prezent — deja n 
mai este. Viaţa nu o pricep, ea este. Porumbei de poft 
din Belgia după 5 ani ţinuţi în Spania au ajun» I 
Bruxelles. Ţestoasa din Canalul La Mancheîn 3 ani, 400 
de ceasuri, a ajuns în Oceanul Pacific. O crezi? Ai vi 
zut? Aşa este. 1 

Ce e miligramul? Nu este. Coloarea ultra violei 
— nu este. Coloarea orange = 768 bilioane unde. Pricepi i 

Un bilion fire de păr = 2 0 0 . 0 0 0 klm. lungime, i i 
Înţeles? Atom, electron se mişcă; ai înţeles? Price| 
această viaţă? Nu o pricepem, dar este. : 

Pricepi pe Dumnezeu? — Dar este. Călătorul dii 
Sahara cunoaşte pe urmele nisipului că a trecut al I 
călător şi tu nu vezi urmele lui Dumnezeu? i 

Predica trece în timpurile noastre prii 
criză. Această criză trebuie să-I îngrijorez s 

atât pe preotul oraşului, cât şi pe cel deli 
sate. Atâtea curente extremiste au pătruns §> 
în pătura satelor noastre. Gazetele, contactul ci 
oraşele, America, Regatul nu lasă nici pe ere 
dincioşii noştri nealteraţi. 

Trebuie deci să îmbrăcăm şi noi cuvâo 
tul în haină nouă. Avem forma canonizată 

M m F o i ţ a „ U n i r i i " Ci m 
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Note de drum 
de Elisa dr. C. Pavel 

I. P a r i s . „La Bonne P r e s s e " 
i8 Julie Jçjo 

O mică ceată de excursionişti — 3 3 p e r -
•oane —, compusă din eleve absolvente din 
acest an şcolar al liceului de fete din Beiuş, 
câteva studente, tot fost eleve, profesoare şi 
profesori, am plecat în ziua de 11 Iulie din 
Oradea spre hotarul ţării ungureşti. Condu
cătorul priceput ai excursiei a fost neobositul 
şi inimosul pir. L. BARRAL, superiorul călugă
rilor francezi din Beiuş. Iar itinerariul: Bu
dapesta, Viena, Paris — 10 zile —, Lisieux, 
Lourdes, Marsilia, Napoli, Atena şi Constan-
tinopol, tot câte 1—2 zile. De-acolo acasă, prin 
Constanţa, Bucureşti. 

La Paris am ajuns în ziua de 13 Iulie, 
după o călătorie destul de plăcută. Chiar în 
preajmă de mare sărbătoare naţională. Aici 
pentru fiecare zi am avut program destul de 
vast. Mult ne bucuram, deci, când mai aveam 
câte-o zi şi „liber". Aceasta însemna, că ne-
având program oficial puteam merge să vizi
tăm ce ne convine, bunăoră şi cele câteva 
magazine uriaşe şi minunate ale Parisului, ea 
Lafayette, Au bon Marché, Printemps ş. a., unde 

poţi cumpăra tot ce vrei, dela farfurii până 
la blănurile cele mai frumoase. 

In ziua de 18 Iulie am vizitat „Ia Bonne 
Presse", una din cele mai mari case de edi
tură din lumea întreagă. Este proprietatea că
lugărilor Augustini-Assumptionişti. Am văzut 
aici tipografia cu cele mai moderne maşini, 
la cari lucrează număroşi lucrători şi lucră
toare cu o iuţeală extraordinară. Din bună
voinţa părintelui superior am văzut toate ate
lierele şi toate lucrările, dela turnatul literelor 
până la expediţie. In maşinăriile acestea per
fecte aşezi numai valul de hârtie albă şi peste 
câteva clipe primeşti ziarul, împăturat gata. 
Am văzut şi sala pentru punerea adreselor. 
Aranjarea ziarelor pentru expediţie încă se 
face cu o repezeală uimitoare. In câteva mi
nute sutele de exemplare de ziar sunt împa
chetate şi transportate la gară. Ni-s'a arătat 
chiar un pachet destinat pentru România. 

întreg grupul a primit câte un exemplar 
din publicaţiunile Casei, dintre cari însemnăm 
aici câteva: „La Croix", ziar cotidian, are 2 
ediţii pe zi, în câte 200,000 exemplare; revi
stă săptămânală „Le Pelerin" apare în 800,000 
exemplare; „Bernadette" în 200,000 exemplare; 
„La Croix de Dimanche" în 400,000 exemplare; 
„Echos de No51" în 300,000 exemplare. Sunt 
în total 41 publicaţiuni, cu peste 4 milioane 
exemplare pe săptămână. Cifrele acestea mă 
dispensează de a mai adăuga un singur cuvânt. 

Am părăsit „La Bonne P r e s s e 8 , cu im-

presiunile cele mai bune, văzând munca uriai L 
ce se desfăşoară aici, spre mărirea lui Dum t 

nezeu şi pentru propăşirea bisericei sale. 

II. Lis ieux 
2/ lulit JQJO 

Intr'o dimineaţă cam răcoroasă, veseli 
nostru grup de excursionişti, care staţiona d 
o săptămână Ia Paris, plecă, cu un autoci 
mare elegant, către orăşelul Lisieux, unde şii 
trăit scurta viaţă pământească sf. Tereza d 
Pruncul Isus. 

Calea din Paris până la Lisieux — 15 
Km. — am făcut-o cam în 5 ore. O ploal 
deasă, ca de toamnă, începe să se verse. Ri 
ceala, potenţată de curentul produs de mersi 
repede al automobilului, se înteţea. O simţeai 
deabinelea şi ne bucuram de momentele câa 
maşina îşi încetinea puţin mersul. Nu am pri 
văzut aşa o răceală şi nu ne-am îmbrlei 
destul de călduros. Suntem doar în luna 
Cuptor. Gândul însă, că în scurt timp o 
ajungem Ia Lisieux, ne făcea răbdătoare. 

Trecem pe lângă regiuni frumoase. Dei 
lungul drumului plantaţiuni bogate, râuri, vi 
orăşele curate, castele vechi. De drumurile dl 
Franţa nu putem vorbi fără puţină invidii 
Sunt întreţinute în stare ireproşabilă; în un 
automobilului nu se ridică nici un fir de pra 
sunt drepte, netede ca masa; de ambele mai 
gini cu câte un şir de arbori. E o plăcere 
parcurgi orice distanţă pe şosele atât de pn 

; 
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Ifedicei? Nu. Canonizat e adevărul, forma 
redării poate şi trebuie să varieze după timp 
împrejurări. Predicile sf. Chrisostom azi ne 

unt străine; s'a schimbat mentalitatea ascultă
rilor. Străine sunt poporului nostru chiar şi 
redicile admirabila ale lui Iustin Popfiu şi 
etru Maior. 

Această criză au observat-o marii oratori 
minţiţi şi pentru aceea a început noul curent 

terenul omiletic. Parisianul Pierre l'Ermite, 
«cursorul acestei mişcări, declară că scopul 
ii tn predică este să deştepte interesul şi 
i-şi facă auditorii mai buni. Şi-a ajuns acest 
»p — forma nu-1 Interesează. E mai prefe-
ibil să sufere forma predării decât adevărul, 
clasică pentru ilustrarea acestui mod de 

redare, predica lui Dr. T6th Tihamer din 25 
tptemvrie 1927 (în cartea c i tată) : 

Ce s'ar întâmpla — spune el — dacă Intr'o bună 
toată lumea ar conveni să se respecte de mâine zi 
icalogul. 

Dimineaţa: cafeaua mai bună, laptele nefalsificat: 
se ţin poruncile. 

Jurnalele goale: azi se scrie numai adevărul şi 
levărul nu are lipsă de multă vorbărie. 

Negustorul nu înşală — azi au intrat în vigoare 
| 10 porunci. 

Clientul nu întreabă de preţ. Lucrătorii din fabrici 
ivîd de lucru: azi nu e grevă, nici demonstraţii. 

Elevii nu se gândesc să-şi înşele profesorii, toţi 
ia preparat; profesorii sunt drepţi la notă - azi e 
li lege. 

Funcţionarii Ia 8 precis sunt de faţă. Vorbăria e 
locuită cu muncă. 

Gospodina pleacă pentru cumpărături. Laptele, 
llntâna, untul nefalsificate, se cumpără pe încredere — 
se ţine decalogul. 

După masă se adună prietinile. Puţină vorbă. Azi 
se vorbesc de rău celea absente. 

Azi nu vezi poliţist = nu are de lucru. Placatele 
icene dispar, barurile se închid, închisorile se deschid, 
igistraţii sunt în vacanţă. 

Toată lumea se îngheasă la percepţii să-şi plă-
isci dările. >Te rog să-mi îndrepţi declaraţia de dare, 
itul îmi face de zece ori cât cel declarat». 

Aşa ar fi o *i când s'ar ţinea Decalogul. Şi dacă 
zi s'ar face o săptămână, din săptămână un an, ce 
pământesc ar înflori în această vale a plângerilor». 

— Fantazie! Ce fantaiie poetică! 
— Nu, nu fraţilor. Asta nu e fantazie, ci voinţa 

Dumnezeu ! 
Dumineca, la 11 ere, pune casca la urechi, 

ivârte şurubul aparatului de Radio la Buda

pesta şi uşor vei constata cele schiţate aici. Vei 
auzi pe Paterul Bangha, escelent orator, şi vei 
auzi de altă dată pe Dr. Tóth Tihamér. Primul 
reprezintă oratoria clasică, al doilea curentul 
nou, şi vei vedea colosalul efect produs de 
predica „nouă". 

Şi vei observa, că nu peste mult Omile
tica se va întregi cu un nou capitol, ale cărui 
forme azi mai mult se conturează, dar apro
piatul viitor le va da forma definitivă. 

Pr. Ion Belu 

AGRU-1 p e s a t e . Dela Şimleul-Silvaniei 
ni-se trimite vestea bună, că conducătorii de 
acolo ai AGRU-lui — în frunte cu harnicul 
preşedinte d. Dr. Coriolan Meseşan, consilier 
la Curtea de Apel — au început să ducă miş
carea la sate, angajând şi pe sătenii mai de 
frunte la lupta ce se porneşte pentru mai 
multă creştinătate, sub steagul frumos şi curat 
al acestei asociaţii. 

începutul organizării sătenilor din păr
ţile acelea s'a făcut la 17 August c în comuna 
fruntaşă Criştelec, unde lumea a primit eu 
multă însufleţire frumoasa apostolie a intelec
tualilor noştri mireni din Şimleu. Lucruri, pe 
cari le propovăduieşte biserica oficial prin 
preoţii săi, dacă sunt profesate cu aceeaş 
căldură şi din partea unor mireni cu autori
tate, au totdeauna o influenţă din cele mai 
hotărîtoare asupra maselor ţărăneşti. Un ma
gistrat, un inginer, un piofesor, un advocat şi 
alţii, cari se fac apostolii ideilor creştine pe 
satele noastre, căutând să-şi potrivească şi 
faptele vorbelor pe cari le spun, cimentează 
de o parte legăturile dintre sat şi oraş, dar 
întăresc, în aceeaş vreme, şi credinţele atâtora, 
cari sunt ispitiţi să vadă în ideile creştine o 
meserie lucrativă a preoţilor. 

Munca aceasta a AQRU-lui nostru trebuie 
să devină tot mai întinsă şi mai stăruitoare, 
pentrucă numai astfel se va dovedi drept o 
asociaţie viabilă, capabilă de a-şi realiza sco
purile măreţe înscrise în program. 

Cetiţi şi răspândiţi: „UNIREA" 

Ştiri mărunte 
P a p a e s t e deplin s ă n ă t o s . Faţă cu 

zvonurile răspândite despre Îmbolnăvirea seri
oasă a Sfântului Părinte al Romei, se anunţă 
acum, semioficial, că zvonul nu este Întemeiat, 
Intru cât Sf. Părinte continuă a lucra ca şi până 
acum, primind numeroşi pelerini (între cari şi 
un grup de vre-o 30 Români) şi acordând au
dienţele obişnuite. Acelaş lucru reiese mai nou 
şi din un inter vie vv, acordat agenţiei Havas de 
Mgr. Pizzardo, secretarul s. Congregaţii pentru 
afacerile extraordinare, in care se desminte for
mal orice inrâutăţire a stării sanitare a Papei. 

P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhiepis-
copesc de Blaj a numit pe păr. Emil Catarig 
adm. parohial la Jabenifa, pe păr. George Gătita 
adm. parohial la Ungurei, pe păr. Moise Sârbu 
adm. parohial la Hamba, pe păr. Aurel Eratu 
adm. parohial la Stenea, pe păr. Beniamin Maior 
adm. parohial la Merişor, pe păr. Aurel Mărginean 
adm. parohial la Ohaba, iar pe păr. Ioan German 
adm. parohial la Lemnia. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a ridicat, 
încă în 12 August, la treapta de parohi şi p t 
următorii: păr. Toma Bulea din Zagra, păr. Ioan 
Pop din Gledin, păr. Simion Negrea din Ruştior, 
păr. Gheorghe Ştrenc din Groşi, păr. Augustin 
Bud din Preluci, păr. Mihail Manciu din Faure, 
păr. Liviu Hales din Spermezeu, păr. Alexandru 
Lazar din Buciumi, păr. Mihail Raţiu din Leleşti, 
păr. George Tabără din Ceaba, păr, Augustin 
Boldor din Jichişul de jos, păr. Flaviu Serbat 
din Pir, păr. Ut Berinde din Văleni, păr. Ioan 
Doboşi din Halmeu, păr. Ovidiu Lupan din Tur, 
păr. Valeriu Cueşdan din Domneşti, păr. Iuliu 
Cheresteşiu din Ortelec, păr. George Gavriş din 
Corni, păr. Romul Cionte din Dumbrăviţa şi păr. 
Ioan Pop din Pinticul român. 

— Sf. Părinte al Romei a acordat, motu 
proprio, cordonul marei cruci a ordinului »Sf. 
Grigoriu cel mare* dlui M. The odor ian-Carada, 
cunoscutul hagiograf şi scriitor bisericesc. 

S t e m a o r a ş u l u i B la j . »Monitoriul Ofi
cial* Nr. 186 din săptămâna trecută publică 
stemele alor 35 oraşe reşedinţe de judeţe, între 

de. Ici-colo câte un avertisment pentru au-
imobilişti, de a nu conduce prea repede. In
ii loc am văzut un fel de monument — 
i spunem aşa —, o ridicăturâ de piatră; 
aceasta era aşezată o maşină stricată, ru-

lită toată, cu o inscripţie, care spunea, că 
a păţeşte automobilul care nu ţine seamă 
legile pentru viteză. 

Apropiindu-ne de Lisieux, norii începură 
ierări şi soarele îşi trimitea razele sale bine-
câtoare, spre bucuria noastră a tuturor. 

Lisieux, este un orăşel cu câteva mii 
hitorl. Strada, cu biserica unde sunt aşe-
ite osemintele sf. Tereza, e un furnicar de 
imeni, francezi şi străini. Cei mai mulţi au 
nit să înalţe o rugă fierbinte către mica şi 
ilt de mult iubita sfântă a bisericii. Tot tn 
ţeasta stradă sunt zeci de magazine cu mii 
mii de obiecte, amintind pe floarea aleasă 
cerului: statuete, medalii, rozarii, cutiuţe, 
ilouri ş. a. E greu de ales între atâtea obiecte 

Î
amintire, care de care mai frumoase şi 

ictice. Vedem statui de mărimea naturală a 
_nteî, executate admirabil tn marmoră albă. 

Îndată după sosire mergem la biserică, unde 
»cuprinde o sfântă emoţie, văzând — cu toate 
era ora unu din zi — femei, copii, tineri, 

itrâni, adânciţi cu toţii tn umilă rugăciune, 
iplorând ajutorul miraculos al sf. Tereza, ori 
lljumindu-i pentru vre-un dar obţinut. La 
arul principal — în marmoră albă — o vedem 

isf. Tereza lângă Cruce cu Maica Domnului. 

Intr'o parte a bisericii s e află statuia sfintei, 
culcată în cosciug. In această statuie se află 
aşezate osemintele ei, scoase din cimiterul 
unde a fost înmormântată în anul 1897. 

Ni-au impresionat foarte mult nenumă
ratele „Ex voto"-uri din frumoasa biserică. Sunt 
plăci de marmoră albă, aşezate una lângă alta, 
cu fel de fel de inscripţii, urmând data şi 
Semnătura. Am cetit între altele: „Mulţumesc 
micei sfinte" — „Recunoştinţă" — „Recunoştinţă 
pentru o rugăciune ascultată" — „Mulţumită 
micei sfinte sora Tereza, care a vindecat pe 
soţia mea şi pe fiica mea". Am remarcat şi o 
placă mai mare: „Recunoştinţă fericitei Sora 
Tereza, pentru o vindecare obţinută prin in
tervenţia ei. Regina Amalia a Portugaliei, 
Princesă de Franţa, 1923". 

In nişte dulăpioare înguste erau aşezate 
sute de deceraţiuni militare, oferite de soldaţii 
şi ofiţerii francezi, în semn de mulţumire faţă 
de sfânta Tereza, care i-a scăpat cu bine din 
răsboiu, sau i-a vindecat de relele câştigate 
pe câmpul de luptă. Ni-se umezeau ochii, pri
vind aceste semne atât de elocvente ale recu
noştinţei. Şi ne întrebam: Nu s'ar putea pune 
oare şi în bisericile noastre câte o placă de 
mulţumită pentru o rugăciune ascultată de 
Maica Domnului, sau pentru vre-un dar ob
ţinut prin puternica ei intervenţie? 

Intr'o cameră, lângă biserică, sunt aran
jate câteva lucruri folosite de sf. Tereza: aşa 
îmbrăcimtea şi vălul ei de călugăriţă, instru

mente de cusut, tablouri, şi alte obiecte. Aici 
vedem şi frumosul ei păr blond. 

In imediata apropiere de biserică este 
mănăstirea Carmelitelor. Aici şi-a trăit — după 
copilărie— puţinii ani, pe cari i-a petrecut pe 
pământ sora Tereza de Pruncul Isus. A intrat 
în mănăstire la etatea de 15 ani, cu o permi
siune specială a Pontificelui roman, şi a 
murit când avea abia 24 ani, spunând că „îşi 
va petrece ceriul făcând bine pe pământ". 
Aşa şi face. Sute şi mii sunt binefacerile, pe 
cari le revarsă ca o ploaie de roze pe pământ. 

Pâr. Nichifor Dounaris, din grupul nostru, 
a avut mulţumirea de a vorbi cu sora sfintei 
Tereza, care e acum superioara Carmelitelor 
din Lisieux. Venerabila Maică nu este văzută, 
numai glasul I-se aude dinapola unui grilaj. 
Când i-se spune, că suntem un grup de Ro
mâni veniţi la Lisieux, întreabă dacă cunoaş
tem pe Mgr. I. Coltor, canonic în Blaj, care a 
tradus viaţa sfintei Tereza pe româneşte. Pri 
mind răspunsul afirmativ, se bucură mult şi 
începe să vorbească despre minunile cari se 
întâmplă prin intervenţia iubitei sale surori. 
Acestea sunt adunate toate; până acum cuprind 
6 volume mari, de câte 400 pagini. Spune de 
scrisorile nenumărate ce sosesc zilnic la Câr
mei din toate colţurile lumii: China, Iaponia, 
Indii, Egipt, ca să nu mai amintim şi Europa. 
Abia ajunge să le cetească pe toate. Părintele 
primeşte apoi o scumpă relicvie de a sf. T e 
reza. Dupice promite că surorile carmelite ae 
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cari şi pe aceea a Blajului nostru. Stema Blaju
lui, întocmită de comisiunea consultativă heral
dică, este următoarea: >Pe scut albastru: o 
Victorie de aur ţinând în mâna dreaptă, ridi
cată, o coroană de lauri şi în stânga globul 
cruciger. >Chef«-ul roşu, încărcat cu lupoaica 
romană neagră, simbolizează triumful ideii de 
latinitate. Scutul e timbrat cu o coroană murală 
de argint cu cinci turnuri*. 

Aviz şeolar. Academia de înalte studii comerciale 
şi industriale din Cluj anunţă, că înscrierile pentru anul 
şcolar încep la 2 0 Septemvrie şi vor ţinea până la 31 
Octomvrie inclusiv. Actele necesare pentru înscriere te 
anul preparator sunt: 1. Diploma de absolvire a şcolii 
superioare de c o m c i ţ , sau diploma de bacalaureat. 2 . 

Actul de naştere. 3 . Certificat medical. 4 . Patru foto
grafii cabinet. Taxa de înscriere este de 5 0 0 0 Lei. Exa
menele restante — pentru toţi anii — încep la 1 0 Oct. 

Loca le . Dumineca viitoare, cea Înainte de 
înălţarea sf. Cruci, va predica în catedrală păr. 
Liviu Racoţian, secretar mitropolitan. 

— Pământul scos din calea fundaţiilor 
noului palat cultural se foloseşte pentru um
plerea gropilor din piaţă, spălate de ploi, făcân-
du-se prin aceasta un nou pas înainte spre 
reguiarea şi înfrumuseţarea acestui centru de 
viaţă a oraşului nostru. Lucrările acestea se fac 
după planul arhitectului Liteanu, care constru-
eşte palatul cultural, şi astfel suntem siguri, că 
ele vor ieşi bine şi nu vor spori noroiul, pe 
care vreau să-1 elimine. 

— Fiind aproape terminate şi reuşind 
foarte bine lucrările de pavare de pe partea de 
către Seminar şi catedrală a pieţii, lumr-a se 
îndeamnă să ceară continuarea lor şi în afară 
de piaţă. Este un gând din cele mai bune, pe 
care nu-1 putem sprijini de ajuns. Căci, ce foios 
de pavarea pieţii, dacă noroiul se va aduce pe 
ea din celelalte părţi ale oraşului. 

Blajul la c o n g r e s u l internaţ ional 
al prese i Catolice. Invitat în chip special 
din partea secretariatului marelui congres inter
naţional al presei catolice din Bruxelles (1—4 
Septemvrie), ziarul nostru a trimis la acest 
congres pe redactorul său (d. Dr Augustin Popa) 
şi a'a îngrijit ca la expoziţia presei ce se aran
jează acolo, în legătură cu acest congres, să fie 
reprezentată cu demnitate şi presa Blajului 
nostru. începând cu primele publicaţii periodice 
de pe la mijlocul veacului trecut şi până la 
cele de azi, tot ce a însemnat ceva pe te
renul publicistic al Blajului, va fi înfâţişatla Bru-

vor cuprinde în rugăciunile lor, venerabila su
perioară se retrage. 

O parte din excursioniste au văzut şi 
casa unde sf. Tereza şi-a trăit copilăria. Atunci 
era Măria Francisca Tereza Martin. E o vilă 
drăguţă, cu un frumos parc. Acum e un loc 
de pelerinaj. Camerele sunt Întocmai cum au 
fost lăsate de mica Tereza, cu jucăriile ei fn 
toate părţile. In camera de culcare, in alcov, 
pe locul unde li era patul s'a ridicat un mic 
altar, unde se oficiază şi sf. liturghie. In parc 
se află — tn marmoră — statuia tatălui său 
ţinând-o pe genunchi. E eternizat chiar mo
mentul, când ea roagă pe tatăl său, uitându-se 
in ochii lui, să o lase să intre la Cârmei. El 
ii răspunde privind spre cer. 

Se apropie ora plecărei. Timpul ni-s'a 
părut prea scurt pentru a ne putea sătura de 
priveliştea atâtor lucruri, monumente, locuri, 
cari toate ne aminteau pe sf. Tereza. 

Plecaţi din Lisieux spre Paris, ducem cu 
Hol regretul, de-a fi trebuit să-1 părăsim aşa 
de curând şi amintirea neştearsă a orelor 
prea frumoase petrecute acolo, 

xelles lumii catolice, drept dovadă hotărîtoare, 
că centrul mitropoliei noastre unite a ştiut să 
se afirme, după puteri, şi in această direcţie. 
Materialul trimis la expoziţie a fost adunat şi 
etichetat din partea dlui director Al. Lupeanu, 
bibliotecar arhidiecezan, iar la Bruxelles ni-s'a 
promis tot concursul dlui A. Buteanu, ataşatul 
de presa al legaţiunii de acolo, aşa că partici
parea noastră la această expoziţie se face în 
condiţiile cele mai bune. 

SĂ NU TORTURAM COPIII cu untura de peşte, 
ci să le dăm in schimb gustosul jcmali. — Preţul unei 
cutii lei 77. 

Noui m ă r c i poştale . Săptămâna tre
cută au fost prezintate M. Sale Regelui proiectele, 
lucrate de cei mai de seamă pictori ai ţării, pen
tru nouile mărci postale cu efigia sa. Cel mai 
târziu până la 15 Septemvrie, se vor pune şi în 
circulaţie aceste noui mărci postale, înlocuindu-
se, treptat, cu cele cari poartă efigia marelui 
Voevod de Alba-Iulia. 

Mulţumită. Ni-se cere publicarea următoarelor 
şire-. «Preotul, senatul şi poporul delà biserica votivă 
pentru unirea tuturor Românilor din Siseşti mulţumeşte, 
şi pe această cale, tuturor cari au contribuit, in orice 
formă, la buna reuşită a serbărilor noastie delà 1 5 
August c , când s'a săvârşit actul binecuvântării acestei 
biserici. Bunul Dumnezeu să le răsplătească la toţi. — 
Dr. Epaminonda Lucaciu, parohul Siseşti lor*. 

P A S T I L E L E A N A C O T supte în 
mod regulat , desinfectează gura şi gâ t 
lejul. — Pre ţu l unei fiole lei 37. 

•f P ă r . Emil I. M a r c u , preot în Ti cu 
(eparhia de Ciuj-Gherla), s'a stins la August 
c. în anul 60 al etăţii şi 34 al preoţiei sale. — 
Odihnească în pace ! 

IMPORTANT PENTRU ŞCOLARI. In şcoala 
de Arte şi meserii din Cartierul Principele Carol, 
Bucureşti, a e primesc imediat tnoă 4 0 elevi interni, 
fără examen, având clasele primare şi etatea 1 5 - 1 6 
ani. Şcoala le oferă şi burse pentru jnmătate din 
costal întreţinerii. Doritorii cer înscrierea prin scrisori 
recomandate, având înăuntru şi mărci pentru răspuns. 

PUTEREA DE MUNCĂ o câştigăm din alimente. 
Cu cât iei alimente mai concentrate şi mai uşor diges-
tibile, cu atât mai bine se transformă în energie. Un 
aliment întăritor, corespunzător, e Ovamaltine cu gust 
plăcut şi uşor digestibil. 

Telefonul „Unirii" 

R. Târgu-Mureş. Părţile săcueşti şi chiar celea 
din Nordul ţării, cari au aparţinut Hajdud'oroghului, nu 
sunt încă oficial dismembrate, decât în forma de până 
acuma: a supunerii lor foştilor Ordinari, în calitate de 
Administratori apostolici. Pe cât ştim, se va aranja insă 
foarte curând şi această chestiune. 

M. Bucureşti. Chestiunea înfiinţării unui birou 
interdiecezan, care să desmintă din oficiu ştirile ten
denţioase, plasate cu atâta răutate, şi să apere în publi
cistică interesele catolicismului, este în adevăr urgent 
necesari. Ideea s'a discutat, pe cât ştim, şi într'o con-
ferenţă episcopească recentă şi astfel ne place să credem 
că realizarea ei nu va mai întârzia prea mult. O cere 
imperios şi cazul recent al informaţiei, date de agenţia 
Rador, dela New-York (15 August),"sub titlul: «Episcop 
catolic condamnat în America*, în care se relatează 
condamnarea la un an închisoare — pentru călcarea legii 
prohibiţiei — a episcopului «catolic» Mrzena, «aparţinând 
bisericii cehoslovace». Se ştie însă, că «biserica cehos
lovacă* este orice, numai catolică nu, şi că, prin urmare, 
condamnarea ce 1-a ajuns pe episcopul (?) Mrzena, pen
tru «traficarea vinului sacramental, pe cara-1 vindea 
contrabandiştilor de alcool», nu poate atinge această 
biserică. Dar cazuri de acestea se repetă mereu, fără ca 
desminţirile neautorizate ale presei noastre să mai fie 
înregistrate. Tot ce ar desminţi insă un birou oiicial 
s'ar publica pe calea aceleiaş agenţii şi astfel lumea 
n'ar rămânea sub impresia, foarte păgubitoare pentru 
noi, a atâtor ştiri false şi tendenţioase. 

B . Sibiiu. Lupta dnei Sanda I. Mateiu pentru la-
disolubilitatea căsătoriei este în adevăr vrednică de 
toată atenţia. Am mai spus-o şi o spunem din nou, cu 
toată plăcerea, mai ales că în scrisul ei mai recent 
(«Universul* din 26 Iulie) rupe o lance şi în favorul 
copilului, «veriga cea mai trainică şi rezistentă a căsă
toriei*. De aceea lăsăm să urmese şi cuvintele lui 
Bernard Bhaw, pe cari le învoacă în sprijinul părerii 
sale atât de catolice: «Căsătoria, cu toate riscurile ei, 
e superioară convicţiuni fără verighetă. Mai cn seamă 

pentru femeie. Aşa că mişcarea de sdrobire a lanţslj 
legal e împotriva interesului ei şi nici decum nu ar trebt 
încurajată de ea. Modificată? Raţionalizată? Da: în mult 
din dispoziţiile ei e crudă, inumană. Vor veni schia 
bări. Esenţa va rămânea aceeaş: o legătură, în principii 
indisolubilă*. — Şi ortodoxia dnei Sanda 1. Mateiu coi 
tinuă totuşi pe drumul divorţului fără frâu şi fără reseni 

P. Cluj. Aveţi dreptate. Scrisoarea pastorali 
Corului nostru episcopesc înşiră de fapt numai 149 pi 
rohii rupte din teritoriul arhidiecezei pe seama episa 
piei de Cluj-Gherla, deşi numărul lor este 160. S' 
omis, din greşală, Apahida, pe care bulla papală o ii 
şiră între Aghireşu şi Ardeova şi care, evident, nu m 
aparţine deci Blajului, ci Clujului Dvoastră. 

P. Valea Dâlşii. Confirmăm primirea sumei d 
Lei 2 0 0 , abonament pe anul curent. 

Oficiul parohial. Ro^-oz. Chităm primirea sume 
de Lei " ? 0 0 , abonamentul pe 1 9 3 0 . 

Oficiul parohial. Năsăud. Confirmăm primirei 
abonamentului pe anul curent. 

OficinI parohial. Snrdncu! maro. Am primit abo 
namentul pe anul curent. 

N. Mintia. Suma trimisă pentru «Biblia copiile 
s'a contat în abonament. 

M. Moftinnl mic. Am primit 1 0 0 Lei, abonamen 
pe o jumătate de an. 

A Oneeşti. Am primit 2 0 0 Lei, abonament pi 
anul curent. 

Of. parohial. Bogliis Am primit abonam, pe 192j 
D. Scăiuş. Chităm primirea abon. pe anul 193( 

U 

Consistorul arhiepiscopesc de A-Iulia şi Făgărq 

Nr. 4 9 6 3 1 8 3 0 

Concurs 
Pentru complectarea posturilor de m% 

e»trl: m e c a n i c , t â m p l a r şi r o t a r li 
ş c o a l a g r . c a t . de meser i i „Sf. losif 
de pe lângă Orfelinatul gr. cat. român dii 
Blaj, publicăm prin aceasta concurs cu termin 
de 10 Septemvrie 1930. 

Concurenţii, pe lftngâ condiţiunile dil 
legea pentru învăţământul profesional, t a i 
avea să adnexeze extras matricular de botei 
ci.st care s i se vadi, că sunt români de relij 
giunea gr. catolici . 

Observăm, c i maeştrii acestei şcoli d 
meserii au toate retribuţiile şi drepturile, ii 
clusir drept la pensie, pe cari le au maeştri 
dela şcolile similare ale Statului. 

Blaj, din şedinţa consistoriali, ţinuţi 1 
19 August 1930. 

Dr. Vasile S u c i u 
Arhiepiscop şi Mitropolii 

FLEGLER 
în trepr indere de p ic tură şi tapeta 

ar t i s t i că . Cluj, s t r . Raţfu 
Pictor modern de camere. Mare asortimenl 

în specialităţi de tapete. întreprinde: renovări, in 
stil, de biserici şi castele, văpsire de locuinţe / 
mobile, precum şi lustruire cu lac. 

Devize g r a t u i t e ! C o m a n d e v e n i t e din pro. 
v inele s e e x e c u t ă p r o m p t şi la t e r m i n . 6 -

î TURNATORIE DE C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

S G H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani Îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca Înainte de răsboiu efep-
tuate In mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o munci 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e ! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

( 9 9 9 ) 6 2 - ? 

1 

Copilul nu plânge, iar omul crescut doarme bine, dacă este îngrijit cu HOFER 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj 


